

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ тридцать третій).

Цѣна годовому изданію ТРИ рубля безъ пересылки.

Выходятъ 1 и 15 чиселъ каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений за каждую строчку или место строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдельныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Декабря 15.

№ 24.

1896 года.

О ВЪ ИЗДАНІИ ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ въ 1897 году.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости будуть издаваться въ 1897 г. по той же, утвержденной Св. Синодомъ, программѣ и будутъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 чиселъ, выпусками отъ 2 до $2\frac{1}{2}$ печатныхъ листовъ. Цѣна годовому изданію для неофиціальныхъ подписчиковъ три рубля съ пересылкой; но офиціальные подписчики, т. е. соборы, монастыри и церкви приходскія Волог. епархіи по прежнему высылаютъ въ редакцію пять рублей, согласно опредѣленію общеепархіального съѣзда духовенства, бывшаго въ январѣ 1874 года. Желающіе получать Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости, благоволятъ адресовать свои требованія: въ редакцію Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Вологду. Въ редакціи можно получать экземпляры отдельныхъ номеровъ Вѣдомостей за прошлые годы по 20 к. за номеръ.

На пересылку денегъ менѣе рубля могутъ быть, вмѣсто нихъ, прилагаемы почтовыя марки.

I.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству отъ 2 ноября 1896 г., № 60, по Вологодской епархіи: произведены, за выслугу лѣтъ, изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники учитель Тотемскаго дух. училища Димитрій Григоровъ, со старшинствомъ съ 18 августа 1896 г.; изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные совѣтники учитель Устьысольскаго дух. училища Василій Нарциссовъ—съ 28 июня 1894 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари канцелярскій чиновникъ духовной Консисторіи Иванъ Кулаковъ—

съ 8 мая 1896 г.; утверждены въ чинахъ: а) коллежскаго ас-
сессора: кандидаты богословія, учители Никольского дух. уни-
чища—Иванъ Приматовъ со старшинствомъ съ 10 августа
1890 г., Алексѣй Вознесенскій—съ 17 августа 1891 г. и
Александръ Спасскій—съ 9 января 1892 года и б) коллеж-
скаго регистратора—письмоводитель Викария Вологодскаго,
Епископа Велико-Устюжскаго, Василій Малевинскій, со стар-
шинствомъ съ 13 октября 1895 г., по званію студента се-
минарія.

Определеніемъ Св. Синода, отъ 13—15 ноября
1896 года за № 3757, ректоръ Волог. дух. семинаріи архи-
мандритъ Василій перемѣщенъ на вакантную должность на-
стоятеля Арзамасскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, а
на должность ректора названной семинаріи назначенъ ин-
спекторъ Холмской духовной семинаріи іеромонахъ Арсеній,
съ возведеніемъ его въ санъ архимандрита, на основ. примѣч.
къ § 24 уст. дух. семинарій.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Су-
нода отъ 8 ноября 1896 года за № 22 кандидатъ Казан-
ской духовной академіи Константинъ Богословскій назначенъ
учителемъ въ старшіе классы Устьысьольского духовнаго учи-
лища по русскому и церковно-славянскому языкамъ съ 9 ок-
тября 1896 года.

II.

Отношеніе Архіепископа Рижскаго и Митавскаго
на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго
Алексія, епископа Вологодскаго и Тотемскаго, отъ
1 ноября 1896 г. за № 5824.

Ваше Преосвященство,

одобрено Ученымъ
съществіемъ Цъва 1
Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый архипастырь!

Православные сельскіе приходы ввѣренной мнѣ Рижской
епархіи, какъ извѣстно, состоять преимущественно изъ бѣд-
ныхъ крестьянъ—эстовъ и латышей. Поэтому церкви сихъ при-
ходовъ, за весьма малымъ исключеніемъ, не имѣютъ не только
своихъ собственныхъ денежныхъ средствъ, но даже и многихъ
необходимыхъ для совершения Богослуженія священныхъ
предметовъ; ризница и утварь во многихъ церквяхъ—крайне
убогая и не въ достаточномъ количествѣ.

Въ виду сего усердно прошу Ваше Преосвященство ока-
зать свое содѣйствіе къ удовлетворенію вышеизложеныхъ

нуждъ православія въ Прибалтійскомъ краѣ, чрезъ приглашение причтовъ и церковныхъ старостъ ввѣренной Вамъ епархіи къ пожертвованію имѣющихся въ храмахъ излишнихъ, но годныхъ къ употребленію, предметовъ ризницы и утвари для бѣднѣшихъ церквей Рижской епархіи. Жертвуемыя ризничныя и утварные принадлежности могутъ быть высылаемы въ г. Ригу на имя Духовной Консисторіи.

Испрашивая Вашихъ Святительскихъ молитвъ, съ глубокимъ почтеніемъ и совершенною преданностю имѣю честь быть

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга

Арсеній Архіепископъ Рижскій.

На семъ послѣдовала слѣдующая резолюція Преосвященнѣйшаго Алексія отъ 11 ноября 1896 г. за № 3294: предложить чрезъ Епархіальную Вѣдомость священникамъ и старостамъ церквей Вологодской епархіи имѣющіеся свободными отъ употребленія предметы ризницы и утвари церковной жертвовать на удовлетвореніе нуждъ церквей Прибалтійского края, съ тѣмъ чтобы пожертвованные предметы были непосредственно отправляемы самими жертвователями по указанному Его Высокопреосвященствомъ адресу, и доносить къ свѣдѣнію Консисторіи.

III.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объявляемыя чрезъ Епархіальную Вѣдомость сообщенія и распоряженія Епархіального Начальства обязательны къ исполненію для всего вообще духовенства и должностныхъ лицъ Вологодской епархіи, до коихъ они касаются.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вологодскій и Тотемскій, на журналъ Епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовного званія о благотворительномъ капиталѣ на устройство богадѣлень для престарѣлыхъ и безпріютныхъ заштатныхъ лицъ духовного званія, 21 ноября сего 1896 года резолюцію, между прочимъ, положилъ таковую: „Духовенству Вологодской епархіи объявить признательность мою за единодушную отзывчивость на предложеніе мое отъ 30 апрѣля сего года.“

Награждены скучью: священникъ Палаузской Богородицкой ц. Устьсыс. у. Александръ Клочковъ—11 марта с. г., въ поощрение трудовъ его на пользу церковныхъ школъ, и

священникъ С.-Преображен. Рабанской ц. Вологодскаго у. Александъръ Ельцовъ—19 ноября, за усердную и полезную пастырскую службу.

Увольнение отъ мѣста. Допущенный къ исправленію псаломщической должности при Успенской Монзенской ц. Грязовецкаго у. діаконскій сынъ Александръ Владимировъ, какъ неоправдавшій своимъ поведеніемъ требуемыхъ отъ клирика нравственныхъ качествъ, 18 ноября уволенъ отъ исполняемой должности.

IV.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХИИ.

Присоединеніе къ православію. Турецкій подданный Исакъ Абраамовъ, христіанско-несторіанскаго вѣроисповѣданія, 10 августа с. г. причтомъ Георгіевской ц. гор. Устюга, чрезъ св. муропомазаніе, присоединенъ къ православной греко-російской церкви, съ нареченіемъ Давидомъ. Крестьянинъ Нижнетоемскаго Знаменскаго прихода Сольвычегодскаго у. Алексѣй Ивановъ Викторовъ 8 октября с. г. приходскимъ причтомъ присоединенъ изъ раскола къ православію.

Пожертвованія. Крестьянинъ Павель Ракитинъ пожертвовалъ въ приходскую свою *M.-Архангелородскую* ц. Вологодскаго у. серебро-позлащенный напрестольный крестъ, стоимостію 75 руб. Въ *Покровскую Перевѣсьевскую* ц. того же у. поступили пожертвованія: отъ помѣщицы Елизаветы Бераневой священническое облаченіе и пелена на аналой въ 30 руб. и отъ проживающаго въ С.-Петербургѣ швейцара Петра Богданова—плащаница, покровъ на плащаницу и хоругви, всего на 70 рублей. Купецъ г. Ростова на Дону Николай Токаревъ пожертвовалъ на благоукрашеніе *I Предтеченскаго храма* 250 рублей. Крестьянинъ Феодоръ Антипинъ—въ *S.-Преображен. Мужевскую* ц. Кадникъ у. металлическая хоругви, стоимостію 90 руб. Отставной рядовой Иванъ Силуяновъ—въ пользу причта *Лежемской Боголюб.* ц. Вельскаго у. свидѣтельство государственной 4% ренты въ сто рублей, за поминовеніе рода жертвователя. Крестьяне *Леденецкаго Троицкаго* прихода Никольскаго у. Гордій и Филиппъ Мусиновы на устройство своего приходскаго храма—по 100 руб. каждый. Учитель Устюжскаго дух. училища (нынѣ помощникъ смотритъ Никольскаго дух. училища) Николай Соловьевъ въ *Кирилло-Меѳодіевскую* ц. при Устюж. дух. училище—100 руб. Московскій купецъ Михаилъ Васильевъ на построй-

ку зданія для школы при Косминской Спасской ц. Сольвыч. у.—200 руб. и икону Б. М. Нечаянна Радость—въ 100 р. Сольвыч. купецъ Яковъ Хаминовъ въ Николаево-Прилуцкій монастырь—100 руб. Лальскій мѣщанинъ Алѣксѣй Чебаевскій въ Лальскую Спасскую ц.—400 руб. Крестьянинъ Петръ Денисовъ въ ту же церковь—200 руб. Устьсисольскій купецъ Стефанъ Оплеснинъ на устройство Никол. Слободского храма Устьсис с. 500 рублей. Въ Верхне-Кемскую Никол. ц. Никольского у. поступили пожертвованія: а) отъ С.-Петербургской купеческой вдовы Анны Фоминой деньгами и вещами, всего на 130 руб.; б) отъ потомств. дворянина Ивана Коншина изъ Москвы 200 руб.; в) изъ С. П. Б. отъ Александра Славоницкаго разными вещами на 100 руб. и г) отъ разныхъ благотворителей, въ числѣ 8 лицъ, деньгами 256 руб. Кадниковская купчиха Наталія Головина пожертвовала въ Успенскую Семигородную пустынь 5% облигацию Московскаго городскаго кредитнаго Общества въ 100 руб., за поминовеніе рода жертвовательницы. Староста Мольской Никол. ц. Тотемскаго уѣз. крестьянинъ Павелъ Зубакинъ изъ собственныхъ средствъ употребилъ на благоукрашеніе приходскаго храма 175 рублей.

Померли: Монахиня Устюжскаго I. Предтеч. женскаго монастыря Дарія—17 октября. Диаконъ Шевденицкой Богоявл. ц. Тотемскаго у. Павелъ Малевинскій—28 октября. Заштатный священникъ Лохотской Происхожденской ц. Тотемскаго у. Алексѣй Садоковъ—2-го ноября. Духовникъ Павлов-Обнорскаго монастыря іеромонахъ Арсеній—15 ноября.

Праздныя мѣста въ епархіи: священническія при церквяхъ: Успенской Княжпогостской Яренскаго у., Нившерской Воскресенской и Позыкеросской Троицкой Устьсисольскаго у.; диаконскія при церквяхъ: Побережской Николаевской, Углецкой Покровской—Грязовецкаго у., Вожбальской Благовѣщенской, Лондужской Ильинской, Шевденицкой Богоявленской Тотемскаго у., Шемогодской Николаевской, Шардеягской Николаевской Устюжскаго у., Ильинской Кокоринской Никольскаго у., и псаломническое при Ильинской Кокоринской Никольскаго уѣзда.

V.
ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ОТЧЕТА ЦЕРКОВНО-ПР. ШКОЛЬ И
ШКОЛЪ ГРАМОТЫ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХИИ ЗА 18^{94/95}
УЧ. ГОДЪ.

(Продолжение).

8. СОЛЬВЫЧЕГОДСКИЙ УБЪЗДЪ.

I.

Населенія въ уѣздѣ къ 1 января 18⁹⁵ года состояло 56638 душъ мужескаго пола и 58293 души женскаго пола; изъ этого числа дѣтей школьнаго возраста (отъ 7 до 14 лѣтъ) 7765 мужескаго пола и 7770 женскаго. Приходовъ городскихъ и сельскихъ въ уѣздѣ 60. Изъ нихъ съ населеніемъ отъ 2000 душъ мужескаго пола и выше четыре, отъ 700 до 2000 — двадцать четыре, до 700 — тридцать два.

Церковно-приходскихъ школъ въ уѣздѣ въ отчетномъ году было 50, изъ нихъ: Лябельская Преображенская открыта въ 1893 году и Черевковская въ 1895 году 1 февраля.

Школь грамоты въ уѣздѣ 19; изъ нихъ Миловская въ Вершинскомъ Никол. приходѣ открыта въ октябрѣ 1893 г., Егорьевская въ Нижнетоимскомъ приходѣ въ октябрѣ 1893 года, Созерская Троицкая — съ 1893 года, Ильинская для дѣвочекъ съ 1 октября 1894 года. Итого всѣхъ церковныхъ школъ въ отчетномъ году было 69. Училищъ же другихъ вѣдомствъ 7; изъ нихъ въ г. Сольвычегодскѣ два городскія двухклассныя мужское и женское; въ заштатномъ городѣ Красноборскѣ два приходскихъ мужское и женское и три училища Министерства Народнаго Просвѣщенія. Во всѣхъ приходахъ Сольвычегодскаго уѣзда имѣются училища или церковно-приходскія, или министерскія, или же школы грамоты. Есть приходы и съ пѣсоколькими школами, напр. въ Нижнетоимскомъ приходѣ одна церковно-приходская школа и три школы грамоты; въ Верхнетоимскомъ приходѣ — двѣ церковно-приходскія школы и двѣ школы грамоты; въ Черевковскомъ приходѣ на ряду съ Министерскимъ училищемъ двѣ церковно-приходскія школы и одна школа грамоты. Въ отчетномъ 1894/5 учебномъ году обучалось въ церковно-приходскихъ школахъ 2336 мальчиковъ и 320 дѣвочекъ.

Въ школахъ грамоты въ отчетномъ году обучалось 430 мальчиковъ и 95 дѣвочекъ, въ училищахъ другихъ вѣдомствъ 388 мальчиковъ и 143 дѣвочки. Всѣхъ же дѣтей, обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты и училищахъ другихъ вѣдомствъ 3154 мальчика и 558 дѣвочекъ, а обоего пола 3712 человѣкъ; въ числѣ ихъ 1 раскольникъ.

Церковно-приходскія школы и школы грамоты смѣшан-
ные для мальчиковъ и дѣвочекъ, кромѣ одной школы грамо-
ты Ильинской, въ которой обучаются исключительно однѣ
дѣвочки.

Дѣтей, не обучающихся въ школахъ, обоего пола 11823
человѣка, но сколько ихъ остается вовсе безъ обученія, опре-
дѣлить трудно, потому что одни изъ учащихся, окончивъ курсъ
напр. 11 лѣтъ, три года до крайняго предѣла школьнаго воз-
раста, считаются въ числѣ дѣтей школьнаго возраста виѣ шко-
лы; другіе выходятъ до окончанія курса лѣтъ 9 и 10 отъ ро-
ду и показываются четыре и пять годовъ въ числѣ дѣтей
школьнаго же возраста виѣ школы. Собрать же точныя свѣ-
дѣнія собственно о числѣ дѣтей, остающихся вовсе безъ обу-
ченія, Совѣтъ не имѣть возможности.

II.

Раскольниковъ въ уѣздѣ числятся 1766 душъ обоего пола и 10 человѣкъ иновѣрцевъ; распредѣляются они такъ: а) въ городскомъ благочиніи 3 католика; б) въ первомъ благо-
чинническомъ округѣ раскольниковъ 450 душъ обоего пола,
по приходамъ: въ Верхнеуфлюжскомъ 158 д. мужскаго пола
и 211 женскаго, въ Нижнеуфлюжскомъ 15 д. мужскаго и 46
д. женскаго пола, въ Погостскомъ—3 д. мужскаго и 17 жен-
скаго; в) въ третьемъ благочинническомъ округѣ раскольни-
ковъ 501 душа обоего пола и 7 иновѣрцевъ, по приходамъ
же распредѣляются такъ: въ Красноборскомъ Спасскомъ 3 д.,
въ Бѣлослудскомъ Богородскомъ 173 д., въ Цивозерскомъ
Флоро-Лаврскомъ 41 д., въ Лябельскомъ Преображенскомъ 4
д., въ Волчерьчевскомъ Знаменскомъ 21 раскольника и 1
иновѣрецъ, въ Пермогорскомъ Воскресенскомъ 217 расколь-
никовъ и 5 иновѣрцевъ, въ Дроковановскомъ Николаевскомъ
33 раскольника, въ Едомскомъ Введенскомъ 4 раскольника;
въ Ракульскомъ Успенскомъ 5 раскольниковъ и въ Евскомъ
Вознесенскомъ 1 иновѣрецъ; г) въ четвертомъ благочинничес-
комъ округѣ раскольниковъ обоего пола 816 душъ, по при-
ходамъ же они распредѣляются такъ: въ Верхнетоимскомъ
Троицкомъ 34, въ Черевковскомъ Успенскомъ 172, въ Сред-
непогостскомъ Христорождественскомъ 25, въ Вершинскомъ
Николаевскомъ 86, въ Выскомъ Ильинскомъ 4, въ Нижне-
тоимскомъ Знаменскомъ 125, въ Пучужскомъ Петропавлов-
скомъ 85, въ Юмишскомъ Николаевскомъ 35, въ Нововыста-
вочномъ Вознесенскомъ 143, въ Кивокурскомъ Вознесенскомъ
103, въ Ягрышкомъ Николаевскомъ 2 и въ Вершинскомъ
Ильинскомъ 2 раскольника. Во всѣхъ раскольническихъ при-
ходахъ имѣются или церковно-приходскіе школы, или школы

грамоты, а въ нѣкоторыхъ и не по одной, или училища другихъ вѣдомствъ.

Библіотекъ съ книгами противураскольническаго и противусектантскаго содержанія ни въ одной изъ школъ нѣть, а есть во всѣхъ школахъ съ раскольническими населеніями по нѣсколько брошюръ противураскольническаго содержанія, присланныхъ отъ Братства Всемилостиваго Спаса. Кarta уѣзда, съ указаніемъ мѣстъ, гдѣ находятся школы, въ Отдѣленіи имѣется.

III. НОВОЕ ОДНОДОЖНОЕ АНЦИДІОНІЕ.

Предсѣдатель Отдѣленія въ отчетномъ году былъ протоіерей Сольвыч. Благовѣщ. собора Д. Левитскій, до 25 января 1895 года, а съ того времени священникъ Сольвыч. градской Спasoобѣденной церкви Т. Чулковъ. Членами Отдѣленія Собѣта состояли: настоятель Сольвыч. Введенскаго монастыря игуменъ Александръ (онъ же и казначай Отдѣленія), свящ. Сольвыч. собора И. Бѣляевъ, Сольвыч. градской Владимірской церкви свящ. П. Мысовъ, чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ К. Фроловъ, уѣздный исправникъ, завѣдующій городскими училищемъ И. Чиркинъ, попечитель Нюбской Николаевской ц.-приходской школы Сольвыч. 2-ой гильдіи купецъ П. Хаминовъ, члены отъ земства предсѣдатель земской управы Н. Смѣлковъ и членъ управы крестьянинъ М. Попковъ. Кроме того, по положенію, членами Отдѣленія состояли наблюдатели за ц.-приходскими школами, священники церквей Пустынской Успенской А. Ржаницынъ, Ильинской Вилегодской А. Баженовъ, Нижнеуфтуожской Троицкой Е. Кикинъ, Лябельской Преображен. ц. П. Кубенскій, Черевковской Успенской Х. Пулькинъ, Соезерской Троицкой М. Поповъ, Верхнетоимской Троицкой В. Иларіоновъ, Выйской Ильинской К. Сергиевскій. Дѣлопроизводствомъ въ Отдѣленіи занимался предсѣдатель Отдѣленія.

Въ 45 церковно-приходскихъ школахъ законоучителями состояли приходскіе священники, въ 4 мѣстные діаконы и въ 1 студентъ духовной семинаріи.

Всѣхъ учащихъ въ церковно-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году было 111 человѣкъ; изъ нихъ священниковъ 44, діаконовъ — 14, псаломщиковъ 8, и особыхъ учителей и учительницъ 45. Изъ учителей 36 человѣкъ окончили полный курсъ духовной семинаріи, 25 изъ не окончившихъ семинарскаго курса, 7 изъ Тотемской учительской семинаріи, 9 изъ духовного училища и 7 изъ городского двухкласснаго училища. Изъ учительницъ 9 окончили Епархіальное женское училище 1 уволенная изъ втораго класса Епархіального уни-

лища, 1 кончила полный курсъ Маринской женской гимназіи, 2 изъ не окончившихъ курса женской гимназіи, 3 изъ женской прогимназіи, 1 изъ приюта при Вологодскомъ женскомъ монастырѣ и 10 изъ Сольвычегодского женского двухклассного училища.

Въ тѣхъ школахъ, при которыхъ учителями состояли псаломщики, послѣдніе обучали и пѣнію; въ остальныхъ же школахъ этихъ дѣломъ занимались члены мѣстныхъ причтовъ.

Съ особыеннымъ усердіемъ и успѣхами обучали церковному пѣнію учители въ школахъ: Косминской, Чакульской, Ильинской Вилегодской, Верхолальской, Богоявленской Вилегодской и Сойгинской Преображенской.

IV.

Въ церковно-приходскихъ школахъ Сольвычегодского употребляемы были учебники и учебныя пособія, одобренные Святейшимъ Сѵнодомъ, каковыми Отдѣлениѣ снабжало всѣ школы. Дѣти какъ бѣдныхъ, такъ и состоятельныхъ родителей пользовались книгами бесплатно. Письменныя принадлежности во всѣ школы высыпались Отдѣлениемъ также бесплатно и въ достаточномъ количествѣ.

V.

Помѣщеніями для церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году служили или особоустроенные для того дома, или частная бесплатная квартиры, или наемныя, или церковные сторожки. Въ нарочито устроенныхъ домахъ помѣщалось 20 школъ, въ частныхъ бесплатныхъ квартирахъ 11, наемныхъ 18 и въ церковной сторожкѣ 1. Изъ школьніхъ помѣщеній вполнѣ удобныхъ 30, неудобныхъ 20. Новыхъ школьніхъ помѣщеній въ отчетномъ году выстроено не было. Изъ всѣхъ школьніхъ помѣщеній застраховано только три.

VI.

Двухклассная школа въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ одна — городская. Учительскихъ курсовъ, ремесленныхъ отдѣлений и рукодѣльныхъ особыхъ классовъ при школахъ нѣтъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ въ свободное отъ занятій время учительницы обучали дѣвочекъ вязанію чулковъ, плетенію кружевъ, вязанью поясковъ, тамбурныхъ кружевъ, салфеточекъ, вышивкѣ полотенецъ строчкой, шитью по канвѣ въ крестикъ и вязанью изъ суровыхъ нитокъ салфетокъ филе, расшитыхъ бумагой. Материалы для рукодѣлій учительницами и ученицами приобрѣтаются на свои средства, и всѣ работы, за исключениемъ нѣкоторыхъ проданныхъ вещей и употребленныхъ въ даръ въ поощреніе болѣе лучшимъ и прилежнѣйшимъ ученикамъ, остаются въ пользу учительницъ, какъ бы въ видѣ пла-

ты имъ за обученіе.

Небольшіе участки земли подъ огородъ имѣются при двухъ школахъ, въ одной до 700 квадр. сажень въ другой до 150 сажень.

Ночлежный пріютъ съ квартирой для учителя имѣется при одной школѣ, устроенный отдельно отъ школьнаго помѣщенія попечителемъ школы, во всѣхъ же прочихъ школахъ ученики изъ дальнихъ селеній ночуютъ или въ классныхъ комнатахъ или въ ближайшихъ къ школамъ селеніяхъ.

Устройство при школахъ ремесленныхъ отдѣленій, учительскихъ курсовъ, а также и ночлежныхъ пріютовъ, по мнѣнію Отдѣленія, не представляется возможнымъ за неимѣніемъ средствъ на то.

VII.

На содержаніе церковно-приходскихъ школъ Сольвычегодскаго уѣзда въ 1894/5 учебномъ году поступило:

1) остаточныхъ, къ 1 сентября 1894 года 204 руб. 68 коп., 2) изъ суммъ Святѣйшаго Сѵнода 285 рублей, 3) отъ церквей 113, 4) пособія отъ земства 13150 рублей, 5) отъ церковно-приходскихъ попечительствъ 44 руб., не считая расходовъ попечительствъ по отопленію и освѣщенію школьнаго помѣщеній и найму прислуги, 6) отъ волостныхъ и сельскихъ обществъ 993 руб. 94 коп., 7) отъ попечителей и благотворителей 39 рублей, % съ неприосновеннаго капитала, принадлежащаго Нюбской Николаевской церковно-приход. школѣ 3 р. 80 коп. и доплаты по конвертированнымъ % бумагамъ 102 руб. 47 коп., 8) переходящихъ суммъ 75 руб.; итого 15.010 р. 89 к. Въ расходъ съ 1 сентября 1894 года по 1 сентября 1895 года на содержаніе школъ поступило 14.848 р. 71 к.; за расходомъ осталось къ 1 сентября 1895 года 162 руб. 18 коп. Платы за обученіе ни въ одной школѣ не взималось.

VIII.

По отчету Отдѣленія, учебно-воспитательное дѣло въ церковно-приходск. школахъ Сольвычегодскаго уѣзда, за немногими исключеніями, находится въ удовлетворительномъ состояніи; только въ 6 школахъ успѣхи учащихся оказались недостаточными или по Закону Божию, или по прочимъ предметамъ, что зависѣло частію отъ невнимательнаго отношенія учащихъ къ своимъ обязанностямъ или отъ ихъ неумѣнья. Нерадивые и неспособные учители и учительницы, по распоряженію Епархіал. Училищ. Совѣта, устраниены отъ учительства, а невнимательнымъ зако-

учителямъ отъ лица Епархиального Архіерея сдѣлано строгое напоминаніе объ ихъ обязанностяхъ по отношенію къ церковно-школьному дѣлу.

Во всѣхъ остальныхъ школахъ познанія учениковъ оказались удовлетворительными. Самое направленіе обученія и воспитанія въ нихъ вполнѣ соотвѣтствовало тому духу и характеру, который начертанъ для церковно-приходскихъ школъ въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ для нихъ и изданныхъ Святѣйшимъ Синодомъ программахъ. Поэтому главное вниманіе было обращено на преподаваніе Закона Божія, на обученіе церковному пѣнію и церковному пѣнію. Обученіе церковному пѣнію производилось съ голоса по слуху; при чемъ учащіеся пѣли молитвы, тропари двадцатыхъ праздниковъ и наиболѣе чтимыхъ святыхъ, пѣнопѣнія всенощенаго бдѣнія и литургіи. Пріученные такимъ образомъ къ пѣнію дѣти участвовали въ церковномъ богослуженіи въ нѣкоторыхъ школахъ общимъ хоровымъ пѣніемъ, а въ иныхъ только въ лицѣ избранныхъ учениковъ и ученицъ, обладающихъ лучшими голосами и болѣе искусствами въ пѣніи. На изученіе славянскаго чтенія было обращено особое вниманіе. Учащіеся читали по св. Евангелію, Часослову, Псалтири и Октоиху и послѣ надлежащаго приготовленія участвовали и въ церковномъ чтеніи на клиросѣ. На урокахъ русскаго языка ученики всѣхъ школъ читали бойко, выразительно и прочитанное толково и обстоятельно передаютъ своими словами. Во всѣхъ школахъ заучены были наизустъ образцовый стихотворенія и басни, ученики ознакомлены съ составными частями простаго предложения и съ главнейшими грамматическими правилами. По ариѳметикѣ занятія съ учениками состояли въ решеніи устныхъ и письменныхъ задачъ на всѣ четыре дѣйствія съ простыми и именованными числами и въ изученіи таблицы всѣхъ мѣръ. Въ городской двухклассной школѣ ученики ознакомлены и съ простыми дробями.

Во всѣхъ школахъ уѣзда учебный годъ начался съ октября мѣсяца и обученіе продолжалось до мая, при чемъ Отдѣленіе выставляетъ на видъ, что дѣти поступали въ школы не всѣ одновременно, ходили не всегда исправно и многіе оканчивали ученіе ранѣе общаго отпуска. Причиною этого отчасти служить то, что крестьяне во многихъ мѣстахъ до сихъ поръ не понимаютъ всей важности исправнаго посещенія дѣтьми школы, для успѣха обученія, отчасти неимѣніе теплой одежды, отчасти отвлеченіе дѣтей отъ школы домашними хозяйственными работами, посильными имъ. Во всѣхъ школахъ было составлено расписание уроковъ, которое и вы-

полнялось преподавателями. Во всѣхъ школахъ имѣется журналъ классныхъ занятій, въ которомъ преподаватели ежедневно записывали содержаніе данныхъ уроковъ, и списокъ учениковъ, въ которомъ отмѣчались не бывшіе ученики, съ обозначеніемъ причины отсутствія.

Число окончившихъ курсъ мальчиковъ съ правомъ полученія свидѣтельства на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности и дѣвочекъ съ правомъ полученія свидѣтельства объ успѣшномъ окончаніи курса церковно-приходской школы было: 296 мальчиковъ и 27 дѣвочекъ.

Христіанскій долгъ исповѣди Св. причастія въ Св. Четыредесятницу исполненъ всѣми учащимися вмѣстѣ съ учающими. Законоучителями въ началѣ недѣли говѣнія велись подготовительныя бесѣды о высокомъ значеніи сихъ таинствъ въ дѣлѣ спасенія и съ голоса заучивались дѣтьми, по надлежащемъ объясненіи, молитвы предъ причащеніемъ „Вѣрую, Господи“..... „Вечери твоей тайныя“.... Во всѣхъ школахъ ежедневно предъ началомъ учения учениками старшаго и средняго отдѣленій по очереди читались утреннія молитвы, въ присутствіи законоучителя или учителя, при чмъ нѣкоторыя молитвы и пѣснопѣнія пѣлись всѣми учениками.

Мѣстное населеніе въ большинствѣ случаевъ относится къ школамъ весьма сочувственно. Самыя школы имѣютъ важное вліяніе на нравы и привычки крестьянъ, иногда неумѣющихъ перекреститься. Съ появлениемъ школъ крестьяне усерднѣе стали посещать храмъ Божій и исполнять христіанскіе обязанности. Особенно же благотворное вліяніе оказываетъ на крестьянъ чинное стояніе дѣтей въ храмѣ Божіемъ и ихъ участіе въ чтеніи и пѣніи церковномъ. Скромность, вниманіе, дѣтское благоговѣніе предъ Богомъ какъ будто сообщаются всѣмъ окружающимъ ихъ взрослымъ.

Лучшими школами въ учебно-воспитательномъ отношеніи въ Сольвычегодскомъ уѣзда оказываются слѣдующія: городская, Ильинская Вилегодская, Верхолальская, Покровская Вилегодская, Нижнеуфлюжская, Верхнеуфлюжская, Черевковская Нагорская, Ягрышская, Кивокурская, Цивозерская, Нижнетоимская, Богоявленская Вилегодская, Чащевицкая, Нововыставочная, Выйская, Среднепогостская, Ракульская, Ямская и Косминская Спасская.

IX.

Школьныя библіотеки имѣются во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда.

Во всѣхъ школьныхъ библіотекахъ состоитъ учебниковъ, руководствъ и пособій—27.179 экземпляровъ съ книгъ для

внѣкласснаго чтенія 12028 экз. Во всѣхъ школахъ имѣются каталоги, въ которые своевременно записываются поступающія въ библиотеки книги и ревизуются наблюдателями.

Воскресныхъ и праздничныхъ чтеній въ школахъ не было, кромѣ Нагорской; въ сей послѣдней учительница и ученики, въ осенне и весенне время за дальностю разстоянія и распутицей, не имѣютъ возможности являться въ храмъ Божій, отстоящій отъ школы на 7 верстъ; по этому они собираются въ школу, гдѣ учительница, по указанію о. законоучителя, читала съ объясненіями дневное Евангеліе и назидательные примѣры изъ житій святыхъ, съ пѣніемъ при этомъ праздничныхъ тропарей и другихъ священныхъ пѣснѣй.

Въ отчетномъ году Предсѣдателемъ Отдѣленія были осмотрѣны 6 школъ, изъ членовъ отдѣленія К. Фроловымъ 2 школы, П. Ерошкинымъ школа. Ближайшее же наблюденіе за школами было возложено на окружныхъ наблюдателей, которыхъ въ отчетномъ году было 10.

Всѣ они весьма ревностно исполняли свою обязанность и въ теченіе учебнаго года обозрѣвали школы по два раза, а нѣкоторые по три и по четыре раза. Они же состояли и предсѣдателями испытательныхъ комиссій при окончаніи курса ученія въ школахъ своего района. При обозрѣніи школъ они слѣдили за ходомъ преподаванія и выполнениемъ программъ, положенныхъ для школъ, въ случаѣ замѣченныхъ недостатковъ давали совѣты и разъясненія, слѣдили за исправнымъ веденіемъ классныхъ журналовъ, каталоговъ и храненіемъ школьнаго имущества, самымъ же существеннымъ и священнымъ долгомъ поставляли, чтобы образование велось въ духѣ Христовой Православной вѣры, о результатахъ своихъ обозрѣній доставляли свѣдѣнія въ отдѣленіе Совѣта, а въ концѣ учебнаго года представили отчеты о состояніи вѣрѣнныхъ ихъ надзору школъ.

X.

Школъ грамоты въ отчетномъ году въ уѣздѣ было 19. Всѣ школы грамоты состояли подъ ближайшимъ надзоромъ и руководствомъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ и посыпались наблюдателями школъ вмѣстѣ съ церковно-приходскими школами. Въ Коряжемской школѣ Закону Божію и другимъ предметамъ обучаетъ крестьянскій сынъ бывший въ первое время помощникомъ учителя церковно-приходской школы; занимается усердно, къ дѣлу внимателенъ и обучаетъ успѣшно, успѣшно приготовилъ 4 мальчиковъ къ экзамену на получение льготнаго свидѣтельства по воинской повиннос-

ти, вознагражденія получаетъ за преподаваніе всѣхъ предметовъ 8 рублей за каждый учебный мѣсяцъ; онъ же обучаетъ учениковъ пѣнію весьма успѣшно, и ученики его школы поютъ и читаютъ на клиросѣ монастырскаго храма. Въ Гришановской школѣ за ходомъ обученія слѣдилъ приходскій священникъ, учителемъ же состоялъ крестьянскій сынъ Алексѣй Ларіоновъ. Въ Урдомской школѣ дѣтей обучалъ священническій сынъ Александръ Шушнинъ, по образованію изъ духовнаго училища. Въ Поршенской школѣ грамоты Законъ Божій преподавалъ мѣстный священникъ Николай Островскій, изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи. Въ Нименской школѣ законоучительствуетъ мѣстный священникъ Павелъ Ивановскій, окончившій курсъ духовной семинаріи, учителемъ же школы состоится крестьянскій сынъ Димитрій Трубинъ, окончившій курсъ ученія въ Пырской церковно-приходской школѣ, весьма трудолюбивый. Въ Юрьеваволоцкой школѣ грамоты по всѣмъ предметамъ занимается псаломщикъ Вонифатій Тарабукинъ, окончившій курсъ духовнаго училища, занимается весьма усердно, къ преподаванію способенъ. Въ Сергиевской школѣ учителемъ состоялъ крестьянскій сынъ Григорій Трифановъ, окончившій земское училище; школа весьма часто посѣщалась приходскимъ священникомъ Стефаномъ Островскимъ. Въ Соезерской Троицкой школѣ законоучителемъ состоится мѣстный священникъ Михаилъ Поповъ, окончившій курсъ духовной семинаріи, а учителемъ мѣстный псаломщикъ Петръ Батинъ, по образованію изъ IV класса духовнаго училища. Въ Нижне Евлампіевской школѣ по всѣмъ предметамъ обучаетъ окончившій курсъ Холмогорскаго уѣзданаго училища мѣщанинъ Павелъ Ерюхинъ. Успѣхи въ обѣихъ сихъ школахъ удовлетворительны. Въ слѣдующихъ 9-ти школахъ грамоты: Сважской, Сефтренской, Ереминской, Миловской, Усть-юмышской, Нижнеконгской, Качемской, Егорьевской и Прилуцкой, по отзыву мѣстнаго наблюдателя, приходскіе священники при всякомъ удобномъ случаѣ даютъ уроки по Закону Божію и руководятъ воспитаніемъ и обученіемъ. Учителями во всѣхъ сихъ школахъ состоятъ или окончившіе земское училище, или церковно-приходскую школу, и всѣ къ порученному имъ дѣлу усердны. Особенныхъ усердіемъ и опытностію заявилъ себя учитель Прилуцкой школы, изъ учениковъ котораго въ отчетномъ году трое выдержали экзаменъ на лѣготу и двѣ дѣвочки на получение свидѣтельства объ окончаніи курса церков.-приходской школы. Въ Ильинской школѣ для дѣвочекъ законоучителемъ состоялъ мѣстный священникъ П. Баданинъ, учителемъ псаломщикъ Димитрій Обуховъ, изъ

студентовъ духовной семинаріи; относился онъ къ своей обязанности весьма усердно и умѣло, съ большимъ успѣхомъ обучалъ дѣтей. Уроки рукодѣлію въ сей школѣ давали по пе-
дагогической очереди жены мѣстныхъ священниковъ.

Учебно-воспитательное дѣло во всѣхъ школахъ грамоты велось согласно программѣ; учебники и руководства при обученіи употреблялись одобренные Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Въ нѣкоторыхъ изъ сихъ школъ имѣются не большія школьныя библиотеки. Число книгъ для ви-
нѣ-
класснаго чтенія 410 экземпляровъ.

2 школы грамоты помѣщались въ собственныхъ домахъ, 3 въ церковныхъ сторожкахъ и 14 въ крестьянскихъ избахъ. Успѣхи обученія въ школахъ грамоты были неодинаковы, что зависѣло отъ времени ихъ открытия и отъ способности и усер-
дия учителей.

Число учащихся и успѣшно окончившихъ курсъ обученія въ отчетномъ году въ школахъ грамоты было: съ правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности 10 мальчиковъ и съ правомъ на получение свидѣтельства объ успѣш. окончаніи 4 дѣвочки.

XI.

Народное образование съ открытиемъ церковно-приход-
скихъ школъ и школъ грамоты въ уѣздѣ съ каждымъ годомъ возрастаетъ. Въ отчетномъ году число учащихся въ церковно-
приходскихъ школахъ увеличилось противъ прошлаго года на 263 мальчика и 73 дѣвочки, и въ школахъ грамоты на 3 маль-
чика и 27 дѣвочекъ, а всего на 366 человѣкъ. Въ будущемъ для большаго развитія дѣла народнаго образованія въ уѣздѣ, Отдѣленіе Совѣта признаетъ нужнымъ открыть школы грамо-
ты во всѣхъ многолюдныхъ мѣстностяхъ, удаленныхъ отъ церковно-приходскихъ школъ. Для подготовленія учителей въ школы грамоты оно признаетъ необходимымъ преобразовать Верхнетоимскую церковно-приходскую школу, какъ централь-
ную въ краѣ, въ двухклассную; оно выражаетъ, что устрой-
ство особыхъ женскихъ школъ, при томъ для большаго привлеченія дѣвочекъ съ уроками рукодѣлій, было бы весьма желательно съ одной стороны, для поднятія нравственно-религіознаго воспитанія сельскаго населенія. Если и въ образован-
ныхъ классахъ матери-христіанки имѣютъ великое вліяніе на воспитаніе своихъ дѣтей въ нравственномъ отношеніи, то тѣмъ болѣе можно ожидать нравственного улучшенія въ сельскомъ быту отъ матерей, обученныхъ въ школахъ, задачею коихъ является преимущественно религіозно-нравственное воспитаніе.

Отецъ семейства съ ранняго утра до глубокой ночи занятъ въ дома не только въ лѣтнєе время, но и въ другія времена года; а мать большою частію постоянно находится среди своихъ дѣтей. Съ другой стороны, мать семейства, вкушившая плодовъ образованія, при поступлениі своихъ дѣтей въ школу, болѣе будетъ побуждать ихъ къ аккуратному посвѣщенію оной; а въ настоящее время, съ пропусками учениками классныхъ уроковъ, самый успѣхъ обученія затруднителенъ, почему и не могутъ достигать желательныхъ результатовъ даже самые усердные и опытные учителя. Отдѣленіе видѣтъ и другія школьнія нужды, не менѣе важныя, какъ напр. устройство учительскихъ лѣтніхъ курсовъ для учителей и учительницъ уѣзда въ г. Сольвычегодскѣ, но не располагаетъ потребными на то средствами. А потому оно и въ будущемъ предполагаетъ главнымъ образомъ поддерживать, расширять и улучшать только существующее.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ „СТРАНИКЪ“

и на издаваемые при немъ „памятники древне-русской церковно-учительной литературы“ на 1897 годъ.

Журналъ „СТРАНИКЪ“, съ октября 1880 года, выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12-ти и болѣе листовъ по прежней программѣ.

При „СТРАНИКЪ“ начато изданіе „Памятниковъ древне-русской церковно-учительной литературы.“

Въ 1897 году выйдетъ четвертый выпускъ „Памятниковъ“, въ который войдетъ вторая часть „Славяно-русскаго Пролога“ за мѣсяцы январь—апрель, со статьей и примѣчаніями профессора А. И. Пономарева.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10-ти до 13-ти и болѣе листовъ. Подписная плата на журналъ въ 1897 году, съ пересылкою въ Россіи доставкою въ С.-Петербургѣ ШЕСТЬ рублей, съ приложеніемъ же „Памятниковъ“ СЕМЬ рублей (Цѣна первого, второго и третьаго выпусковъ „Памятниковъ“ для подписчиковъ „Странника“ по ОДНОМУ рублю, для не-подписчиковъ по ДВА рубля за экземпляръ).

Адресоваться въ редакцію журнала „Странникъ“ въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, д. № 173). 3—2

Редакторъ-издатель: Профессоръ А. Пономаревъ.

(Подробное объявление см. въ № 23 Епарх. В.)

Вологда. Въ типографіи Губернскаго Правленія.